# 等等 「「一個」 「「一個」 「一個」 「

受疫情影响,互联网人才招聘是否会持续低 迷?哪些岗位最受互联网公司青睐?互联网人才 正在流向哪些公司?近日,职业成长平台脉脉发布 的《互联网人才流动报告2020》显示,2019年互联网 人才招聘量整体稳中有升,字节跳动、阿里巴巴、腾 讯组成了新的"BAT"人才库。

### 人才原有流动格局改变

字节跳动的崛起,改变了互联网行业人才原有 的流动格局。

数据显示,2017年互联网人才的流动,主要在 百度、阿里巴巴、腾讯3家企业之间;2018年,字节跳 动加入战局,字节跳动与阿里巴巴共同吸纳腾讯和 百度的人才;2019年,字节跳动、阿里巴巴、腾讯组 成了新的BAT人才库。

类似的人才流动走向,同样也发生在TMD(互 联网企业今日头条、美团、滴滴的简称)内部。随着 字节跳动的迅速扩张,自2018年开始,字节跳动单 方面吸纳美团点评和滴滴出行的人才,这一格局在 2019年依然持续。

有观点认为,互联网行业人才的"圈内流动"特 点十分明显,主要企业的人才往来,发生在互联网 圈子里。人才流动方向,代表着行业和公司发展趋 势。公司发展势头越好,越能吸引人才。

纵观过去一年趋势,字节跳动对人才的需求 量,领跑整个互联网行业,显著超过阿里巴巴和腾 讯。在技术岗位这一细分领域,字节跳动的招聘量 也是最大的。

### 人才需求稳中有升

脉脉大数据显示,互联网行业2019全年整体的 人才需求量稳中有升,招聘量低点发生在2020年1 月份的春节时期。2月受疫情影响,各行业都受到 了不同程度的冲击,人才需求也持续低迷。但互联 网行业的招聘量出现了小幅回升。

2月下旬,美团、字节跳动等互联网公司,陆续 宣布启动春季招聘。美团推出"春归计划",招聘 1000名大学应届毕业生,并开放3000个社招岗位。 字节跳动宣布为大学生开放超过6000个岗位,包含 全职及实习生。

从整体走势来看,人才求职情况与招聘方的趋 势大致吻合。但就具体数据而言,疫情对求职方的 影响,要小于招聘方。2019下半年,求职者们一直



处于积极求职的状态。而春节结束后的2月,成为 今年互联网行业求职第一个高点。

疫情防控期间,无论是"饭碗"稳定度还是工作 灵活度,互联网头部企业都呈现出明显优势。2020 年2月,在腾讯、阿里巴巴、百度、字节跳动等19家公 司中,仅有3家公司减少了招人需求,其余16家人才 需求均有抬头。其中,字节跳动、华为、快手人才需 求量涨幅显著。

#### 技术岗位最受青睐

在今年招聘市场形势未完全明朗的情况下,过 去一年互联网行业对于人才的需求分布,或许能为 求职者提供参考。

脉脉报告显示,2019年互联网行业需求量最高 的前10个岗位,均为技术相关岗位。而竞争度最高 的前10个岗位,大多是设计师类和运营类岗位。

具体而言,前端开发工程师、产品经理、JAVA 开发工程师,是2019年互联网行业需求量最高的岗 位。与此同时,UI设计师、视觉设计师、项目经理是 竞争度最高的岗位。

此外,运营岗位就业压力大,人才流动性高。 其就业竞争度仅次于竞争最激烈的设计师岗位,同 时成为互联网行业离职率最高的岗位。

业内分析指出, 当互联网行业从高速发展的成 长期进入成熟期,行业对人才的要求也从走"量"变 成了看"质"。这也意味着,技能要求越高、门槛越 高的岗位更受青睐。与设计岗类似,运营岗被普遍 认为是门槛较低的岗位,这也使得从事运营相关职 位的职场人,面临更大的淘汰压力。

## 我国支持社会服务领域"双创"带动就业

**新华社北京电(记者 安蓓)**记者近日从国家发 展改革委了解到,我国将聚焦"互联网平台+创业单 元"等新模式,围绕家政服务、养老托育、乡村旅游、家 电回收等就业潜力大、社会亟须的服务领域,启动社 会服务领域"双创"带动就业示范工作。

据介绍,在家政服务领域,发挥互联网平台整合 信息资源、贴近终端需求、信用信息管理等功能,带动 家政领域中小微企业统一服务标准、提升服务品质, 实现抱团创业;发挥家政服务大企业龙头作用,打造 智慧家政服务平台,带动更多市场主体参与创业;建 设家政服务创业孵化器,打造线上接单、线下体验、学 校培训、公司就业的家政服务产业链条,带动大学生 等重点群体创业就业。

在养老托育领域,依托互联网平台,有效整合居 家社区养老服务需求,培育智慧养老服务新业态;推 广线上托育、早教等创新模式,加速托育行业规范化 发展;利用人工智能、大数据等新兴技术手段,为养老 托育领域创业机构赋能。

在乡村旅游领域,依托互联网信息平台,整合分散 的乡村旅游资源,带动乡村旅游领域多样化的创新创 业;将休闲娱乐、文化创意与乡村旅游、民俗文化、现代 农业等紧密结合,积极发展乡村旅游新业态、新模式; 发挥大企业带动作用,将返乡入乡创业与脱贫攻坚、美 丽乡村建设紧密结合,引入社会资本,激活乡村创业。

在家电回收领域,顺应互联网经济发展新趋势, 推动家电回收领域与先进制造、现代服务业的深度融 合;构建家电物流配送、家电安装、家电回收、二手商 品交易的创业生态,为司机、维修等从业人员创造灵 活的创业就业机会;利用互联网平台,建立集分类、收 集、运输、分拣、回收、再利用于一体的回收全产业链, 带动产业链各环节创业就业。

通知指出,各地要对社会领域"双创"带动就业效 果明显的项目给予有针对性的投资对接、人才培养、 房租减免、财政补助等政策支持。国家发展改革委将 通过统筹资金支持、协助发行债券、推动纳入"信易 贷"试点范围等方式给予倾斜支持。

近日,长寿区举行了农民 工就业专场招聘会,橡胶、科 技、纸制品、物业等行业企业进 场招聘,提供适宜农民工就业 的零部件制造、物业管理、养老 护理等岗位365个。据统计, 当日共有500余名农民工进场 应聘,初步达成就业意向267 人;现场共发放创业就业宣传 资料300余份,提供政策咨询 服务100余人次。待疫情完全 结束后,该区人力社保局将加 大力度安排现场招聘会,多措 并举稳就业、促发展。

图为招聘会现场。

本报记者 何军林 通讯员 陈小莉



## "量体裁衣"选拔 乡村振兴人才

■彭鑫

"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、 生活富裕",全国各地纷纷投身到党的十九大描绘 的乡村振兴美好画卷的建设中。乡村要振兴,人 才是关键。城镇化建设吸引了农村青年外流,农 村基层干部老化、质量不高,外部人才不愿去、留 不住,后备力量储备不足等问题突出。为此,选拔 乡村振兴后备人才,才能从根本上巩固农村基层 组织建设,解决农村基层干部后继乏人的问题。

规范选拔机制,建好农村人才"蓄水池"。要 推动乡村振兴,就要不断规范农村人才选拔机制, 破解人才瓶颈制约,侧重从大学生村官、农村退伍 复原年轻军人、返乡创业人员、回乡创业大学生、 在家务农青年中挑选品德好、做事好、守法好的 "三好"青年,再优中选优,锁定有志向、有口碑、有 能力的"三有"青年。采取村级推荐、个人自荐、镇 级考查的方式,严格审核把关。

完善培训机制,创新农村人才"准入证"。提 前发放调查问卷,找准学员学习的兴趣点,灵活选 择培训时间,采用坝坝会、参观考察、实践锻炼、农 民夜校、田间地头等丰富的课堂形式,围绕党的基 本知识、农业生产、政策法规等方面邀请教师、土 专家、知客、老书记、致富能手等各方能人进行授 课,全面提高农村基层储备人才的准入水平。

创新选任机制,打造农村人才"速成班"。早发 现、早培养、早使用一批崭露头角的农村青年人才, 纳入党员发展计划,并择时选派任用,条件成熟的 可向上级党组织建议参与村务管理,让后备人才在 工作实践中丰富阅历、提高能力,助其快速成长,早 日成为德才兼备、大有可为的可塑性人才。

新时代属于每一个人,乡村振兴需要基层人 才。只有在选拔、培养、任用干部上下足功夫,才 能让农村基层人才这口源源活水不断为乡村振兴 注入勃勃生机。